
] 

m 

tor. XVIII. évfolyam. 

OZS 
POLITIKAI ÉS KOZGAZDÁSZAT I NAPILAP. 

z 

0 

Előfizetési díj: Egész évre 12 frt,, félévre 6 frt., negyedévre 3 frt. Előfizetések és hirdetési dijak helyben és vidékről a szerkesztőséghez küldendők be. Helyben előfizethetni: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalnál, 1 
Egyes szám ára 5 kr.o. 

Szerkesztőség es kladó-hivatal: belső-tord 

émyé L., Keresztesy P. kereskedéselben 

szemben, I-ső emelet, feljárás a kaputól jobbra. 

, Csapó S. kereskedésével 
( 

Hirdetési díj: öt hasábos garmond sorért 6 kr. s egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegdij. HEirdetések felvétetnek: Helyben: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalban, Demjén Lászl könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: Haasenstein és Voglernél (Neuer-Markt 11 sz. Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.), Rudolt Mosse ofmciel. Zeitungs-Agent (CStadt, Seilerstátte 2, Pesten : Haasenstein és Vogler Uríutcza 13. Lang et Schwarz, Fürdőutcza 1. Süddeutsche Annoncen-Expedition Stuttgart. Nyilttér sora 20 kr. 

Előfizetés 

Kolozsvári Közlöny--re. 
Megjelen naponként 

erész nagyiven. 
—.0..— 

Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é. 
hót hóraa 7, 

félévre. Ő,,,, 

évnegyedre. 3,,,, , 
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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

— A Deákpárt vasárnapi értekezletén, 
Torma Károly elnöklete alatt, a képviselőház ujon- 
nan alakulására nézve a következőkben állapodott 
meg: hétfőn megalakul a ház, az alelnöki jelőltek 
az eddigiek, I. Perczel Béla, II. Bánó József; a 
jegyzők szintén Kiss Miklós (Kecskeméti), Mihályi 
Péter, Szeniczey Ödön, Széll Kálmán, Tombor 
Iván, Waáchter Frigyes s a háznagyi jelőit Kovács 
László. A tisztikar megválasztása után kisorsoltat- 
nak az osztályok. Az állandó bizottságokra nézve 
elhatároztatott, hogy az osztályok eddigi elnökei, 
mint a párt bizalmi férfiaiból alakuló jelölő bi- 
zottság fogják az állandó bizottságok névsorát 
megállapitani, mely már a ma, hétfőn délután 6 
órakor tartandó értekezleten lesz a párt elé ter- 
jesztendő. Kivételt ezen határozat alól a regnicola- 
ris bizottság fog képezni, melyre nézve czélsze- 
rűbbnek látszik az eddigi bizottságot érintetlenül 
hagyni miután a már nagyon előrehaladt mun- 
kálatokat egy uj bizottságra bizni nehézséggel 
járna. 

Ugyszintén kivételt képeznek a specialis 
tárgyakra kiküldött más bizottságok, melyek összes 
tagjai ujra megválasztatnak. Továbbá elhatározta- 
tott, hogy tekintettel arra, miszerint a pénzügyi bi- 
zottságnak mindenekelőtt az 1874. budgetet kell 
tárgyalás alá venni, hogy ennek folytán a cataster 
se maradjon hátra, hanem a budgettel egyidejüleg 
elkészülhessen, egy 15-ös bizottság fog válasz- 
tatni, mely a pénzügyi bizottság tárgyalásával egy- 
idejüleg a catastert vegye tárgyatás alá. Ezen idő 
alatt az osztályok a határőrvidékre vonatkozó elő- 
terjesztést tárgyalnák. A budget után a keleti vasut 
ügye fog a pénzügyi bizottság által tárgyaltatni. 

M.-Vásárhely, május 18. 
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz- 

terium által az erdélyrészi rom. kath. középtano- 
dák megvizsgálására kiküldött biztos Mészáros 
Nándor kir. tanácsos f. hó 15 és 16-án a helyi 
rom. k. hatosztályu gymnasiumot is szerencséltette 
látogatásával. Minden osztályban kétszer jelent meg 
avval a szigoru pontosság — s minden tantárgyat a 
legkissebb részletekig felőlelt szakképzettséggel, 
mely erdélyrészi iskoláinkra tett panaszok minősé- 
gét igy vagy ugy kellő értékre emeli vagy szállilja 
le. - Mi csak örvendeni tudunk, hogy egy ily szi- 
goruan eljáró miniszteri biztos ellenmeggyőződést 
szerezhetett a legtőbbnyire szakértetlen főkből 
kikerült s igy illetéktelen panaszok iránt. Minden 
bizonynyal bőségesen nyilt alkalma a miniszteri 
biztos urnak ez alkalommal itt és más helyt is 
az ily rontó ész-szerszámok zugolyba szoritására. 

Igaz, s ez általános panasz minden részről, 
hogy itt ugy más helyen is muzeumunk, szer- és ter- 
ményrajz-tárunk hiányoznak; de a tanitást, az 
ifjak képzettségét illetőleg? —- e már más kérdés 
alá esik. 

Mi legalább szerencsések voltunk hallhatni a 
ministeri biztos ur e nyilatkozatát : ily hiányos be- 
rendezés mellett, milyent az eddig meglátogatott 
gymnasiumok szertáraiban tapasztaltam, bár mily 
jeles szakférfiaktól — ily körülmények közepett, 
nem várhattam. 

Gymnasiumunkból nagy megelégedéssel tá- 
vozott. Vajha csupán a paralell szempontjából Er- 

dély más vallásu intézeteit is a cultuszminiszter ily 

kitünő szakképzett vizsgáló biztossal lepn 
Erre joga van a kormánynak; mert felügyelel j 
rendelkezéssel bir. – A miniszter biztos ur utját tő- 
lünk Udvarhely felé vette. Onnét megy CsikISom- 
lyóra, Kantába, Brassóba, Szebenbe, Erzséletvá- 
rosra, Balázsfalvára és Gyulafehérvárra. 

Isten áldása minden utjain e széplelkü tan- 
férfira ! s 

A katholicismus és az álliberalis 
sajtó. 

T. 
Minden kornak megvannak a maga siját- 

lagos eszméi, melyek mint megannyi gortiusi 
csomók oda a népek és nemzetek elé dob ák, 
hol egyes, az államok életében vezérszer pet 
vivő befolyásos egyének, hol pedig és iren 
sokszor az önmagával meghasonlásban élő é- 
letl e n megoldásra várnak. 

Korunkban az állam és egyház közttti 
viszony szabályozásának kérdése, az 17891ki 
franczia nemzetgyülés által összegöngyölitetl e 
gordiusi csomónak megoldási feladata tarla 
mai napság minden más korkérdések melltt 
élénk tevékenységben a kedélyeket átaláb 
és lázas ingerültségben azon kedélyeket k 
lönősen, melyekben az egyház elleni malitia 
gyülölet a korszellem olyatén befolyása k 
vetkeztében nemcsak, hogy megfogamzott, h 
nem egy, a szivbe mélyen gyökerező, terebé 
lyes fává nőtte ki magát, melyen a rágalom 
rosz akarat és sokszoros igazságtalanság er 
kölcsfojtó, fanyar gyümölcsei teremnek sza- 
kadatlanul. 

Az állam és egyház közötti viszony mi- 
ként szabályozása azon, az álliberalisemus vas- 
kos köteléről alácsüngő kérdőjel, melyre ez- 
renként kapaszkodnak fel, s végtelenül boldo- 
gok, ha ezen függve a XIX. század nagyszerü 
vivmánya, a felvilágosodás légkörében 
himbálózhatnak a világ szemeláttára. 

Ez azon, a tulajdon jog szentségét láb- 
baltipró, idegen vagyon után áhitozó csoport 
által már sok évtizedek óta kietlen puszta kö- 
zepébe ékelt hegy, melyről miként Mózes Ne- 
bóról Kánaánba, betekintenek ezek is a katho- 
licismusnak - szerintők — teljel-mézzel fo- 
lyó birodalmába, az egyház javaiba, s annyira 
elérzékenyülnek azok látásán, hogy sürü köny- 
nyeket facsar kincssovár szemeikből azon le- 
sujtó gondolat, hátha az álliberalismus tulsá- 
gosan élelmes, akarom mondani élenyes leve- 
gőjében megfulnak, mielőtt az ezen egyházi 
javak eltulajdonitáshoz eljuthatást 
hatnák. 

Ez azon büűvös vessző, melynek varázs- 
ütésére csata-készen áll elleneink beláthatlan 
serege, fegyverkezve tollal, melyből még 
azok is minden tartózkodás nélkül szorják sá- 
ros lövegeiket, kik az e nemü fegyverforgatás 
primitiv fogalmát is alig ismerik. A gondolat 
azonban, hogy e téren fellépésük alkalmából 
majd a lólábat elfődi az álfelvilágosultság fá- 
tyolszerű leple, bátorságot, ujabb erőt és ösz- 
tönt kölcsönöz nekik a hova-tovább, inkább 
és inkább érdekesebbé válni kezdő küzdelem- 
ben való részvételre és kitartásra. 

S kikből áll részben e rettenetes had? 
Ha sorain végig nézünk, találkozni fogunk 

ott bizonyára olyanokkal is, kik azon korban, 
mely életükből a tanulmányoknak, az iskolá- 
nak lesz vala szentelendő, nem birván az ön- 

kiviv- 

mivelődési hajlammal megbarátkozni, a ne- 
velési fegyelem előtt meghódolni, idő előtt 
kereket oldottak, a muzsák hajlékait, lélek- 
zetfojtó, penészes légkörű börtönnek tekintet- 

mM- Lapunk közelebbi száma a mai szent ümep miatt pénteken jelenik meg. 

hessen. 

ték, mint ilyent ezerszer elátkozták; undorral 
fordultak el tőle, s mégis, risum teneatis! az 
ilyenek látszanak sok helyütt uralni az Olym- 
pust és Pegazust, nemcsak, sőt mint ők bal- 
gatagul hinni szeretik, látszanak intézni a vi- 
lág sorsát is Csak látszanak mondom; mert 
mint madárnál a toll, fánál a levél, épen ugy 
szolgál ezeknél is az eredet és műveltségi ál- 
láspont határozott ismerveül az irmodor, mely 
nekik és csak egyedülnekik sajátjuk. 
Nem csoda tehát, ha Magyarországnak 1851- 
ben csak 9, ma 200-nál több hirlapja van; 
csakhogy e tekintélyes szám körülbelől ugy 
áll a lapok szellemi minőségéhez, tartalomdus 
voltához, mint 10 : 1. 

Avagy nem tudja-e kiki saját tapasztalá- 
sából, miszerint hirlapjaink bi zonyos része 
nem elv és meggyőződésből, nem a nemzeti 
közmivelődés magasztos ezéljából, nem is a 
nemzeti nyelv hovatovábbi fejlesztése, felvirá- 
goztatása okából, mert hisz ezeknél mindezek 
s alogica legutolsó szempont, – hanem csakis 
speculatió ösztönéből sorakozik a hirlapirói 
zászló alá, és küzd alatta annál elkeseredetteb- 
ben minél vérmesebbek e térhez kötött re- 
ményei. 

Hányan vannak, kiket határozatlan és in- 
gatag elv vezet s e futóhomokra épült elvi 
megállapodásuk is csak bizonyos időre terjed, 
mig másfelé kedvezőbb kecsegtetésekkel nem 
találkoznak, csakhogy anyagi kilátásaik ré- 
szére minél terjedelmesebb tért biztosithassa- 
nak maguknak? 

Hányan vannak, kik ily anyagi haszonra való 
kilátásért az emberi méltóságot is készek ön- 
magukról levetközni, s önméltóságuk előtt 
vélnek tömjént égetni akkor, ha nyiltan be- 
vallhatják, hogy csakugyan valamikor őseleink 
valamelyikének orangutang volt a nagyapja, 
mintha e majom-elvből akarnák az illetők ösz- 
szetákolni azon talizmánszerü pánezélt, mely- 
lyel felvértezetten, ha az utánzási instin- 
etus naturalis holmi idegen jószágok bir- 
toklásához juttatná, cselekedetük „actus hu- 
manus" ne, csak „actus hominis" le- 

; Tehát nem az anyagi haszon minősé- 
g e, hanem annak mennyisége szokott némely 
hirlapirodalmi áramlat dagály-apályára hold- 
zerű behatást gyakorolni. 

D. L. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, május 19. A királyné több napi gyen- 

Ikedés után tegnap volt látható először, 
itott kocsiban a Praterben, és a néptőmeg által a 

tiztelet és részvét lelkesült kifejezéseivel fogad- 
tdott. 

London, máj. 19. A ,Daily Telegrahé jelenti 
Tlisből e hó 17-ről, hogy az oroszok elfoglalták 
Clvát; a chivái khán fogolylyá ejtetett; az oroszok 
veztesége csekély . 

Bécs, máj. 19. A német koronaherczeg és ne- 
je lutaztak Velenczébe. Ő Felsége a pályaudvar- 
bai bucsuzott el tőlük. 

Bécs, május 19. A ,Pr.4 jelenti: Pénzügyi 
köökben azon hir van elterjedve, hogy a nemzeti 
ban főtitkára, Lucam, lemondott állásáról. 

Ertesités az erdélyi rom. kath 
tusgyülésről. 
Gyulafehérvár, május 1873 

IV. 
A május 13-diki délelőtti gyűlésből még 

nevezetes pontot ohajtok egész terjedelmében kö- zölni. Az egyik Apor K. b. királyi táblai elnök k 
vetkező inditványa : „Noha én azt ohajtottam vo 
na, hogy a mostani kedvező alkalom, a szervez 
felállitására is felhasználtassék, és az erdélyi sta 
gyülés már a jövő alkalommal e szervezet sze int 
hivassék egybe, nem osztván azon aggodalmakat, 
melyek itt egy szervezet kivitelére felhozatta 
mégis tekintetbe véve azt,hogy a már egyhangula 
fogadott határozat szerint, az erdélyi püspökme 
kath. status azon esetre, ha a magyarországi ösz- 
szes katholikusok autonomiája életbe nem léptet- 
nék, törvény által biztositott önkormányzatát g 
korolni kivánja, és tekintetbe véve azt, ho 
1866-diki alapon egybehivható közgyülés al 
tagjainak és ügyrendének tekintetéből kijavitást 
tökéletesítést igényel: a közgyülés bizza meg az igaz- 
gatóválasztmányt, hogy e tekintetben egy szervezeti 
javáslatot készitsen, melyet a nem remélt, de 
fordulható emlitett esetben a közgyülés meg 
gálás alá vegyen*. A gyülés B. Ápor K. ezen 
ditványát egyhangulag elfogadta. 

A második igen örvendetes esemény e g 
lés végén azon indítvány elfogadása volt, misze- 
rint Jó sik a Lajos b. ur Ő nagyméltósága a kath. 
ügy kőrül szerzett érdemeinek tekintetéből az igaz. 
gatótanács világi elnőkéül közfelkiáltással válasz- 
tassék meg. 

Erre ő nagyméltósága, nehogy az act 
jövőre praecedens láttassék származni, azt 
nitotta, hogy igen megtisztelve érzi mag: zer 
megválasztás által, mindazon által nem véli hely 
sölhetőnek, hogy ily nagy jelentőségű hivatal, ni- 
nő az igazgatótanács világi elnöksége, felkiáltás 
utján töltessék be; továbbá őszintén bev Hlja, 
hogy nem érzi képesnek magát arra, hogy ezen 
hivatalnak ugy meg tudjon felelni, mint annak e 
fiatal kor és egészség ereje megfelelhet. De lá 
másrészről azt is, hogy e hivatal betöltése e gyi 
lésben jelenleg gondot adhat, midőn oly erők nem 
jelenkeznek, melyek ezen terhet felvállalnák, és 
látván, hogy a gyülés annak tekintetéből, hogy e 
hivatal folytatását illetőleg némi tapasztalást sze ett 
volna, bizalommal viseltetik személye iránt,ezen me: 
tiszteltetést elfogadja. De ez alkalommal két 
terjeszt a gyülés elébe; az első azhogy a t. status 
lés ne vegye rosz neven, ha az igazgató tanács leg 
lebbi gyüléseiben részt nem vehet, mivel egészs 
lapotja megkivánja,hogy ennek helyreállitását kül 
di fürdőkön keresse. A második, hogy korát, g 
gélkedő egészségét, családja fenntartása 
gondoskodása terheit, valamint azt is tekint 
véve, hogy már nem bir többé azon képesség 
melyet - valahányszor fölszólittatott a 
és közügyek szolgálatára szentelt, ezen he 
nemsokára mentse fel és bizza olyanra, ki job 
álandóbb erővel képes viselni. 

A gyülés Józsika b. ezen nyilatkozatát némi 
fájdalmas érzéssel hallgatván végig, öt ismé te 
éltette, és számosan közelébe sietvén, kite 
forró óhajukat, hogy őt a kath. ügynek huz 
éveken át tartsa meg. 

A május 13-iki délutáni ülés 6 ór 
kezdetét. Ebben az erdélyi róm. kath. püsp: 
megye sérelmének tárgyalására és a ta a 
ból kifolyólag teendő lépések kij 

fejti, miszerint 1) a nagyméltóság ma 
vallás- és közoktatásügyi minist 
sept. 23-ikáról 16,176. sz. alalt kelt r 
a károlyfehérvári káptalan javadalmazása, m 
a négy felső kanonoki stállumra a III. K 
roly által 1715 decz. 11-én és 1716-ba 
11-én a kincstári szász dézmából ké 
reluálva; b) az ötödik és hatodik allv 

Róma, május hó 18. A pápa ma mintegy 
200 személyt fogadott el; ő csak néhány szót szólt 
azohoz s áldását adta rájuk. Romában teljes nyu- 
galén uralkodik. 

máknak biztositékul való leköté 

12,000 írtra emelkedett kam 

a Mártonfi György erdélyi püspök ál 
évben a kamarai pénztárba 50/,-ra a 

felvehető kölcsön gyanánt bevett 
ban (11,475 írt értékben) s ennek t 

boldogemlékű Mária T 
23-án mindeze 



tay Antal erdélyi püspökök ál- 

et s nyolczadik kanonoki stallum 

mazásának emelésére a kincstári pénztár- 

ányozott évi 1600 frt összegben állapit- 
s a nevezett pénztárból szakadatlanul 

8 január 1-től kezdve az erdélyi rom. 

lapra rovatott, holott ennek rendelte- 

egény plébánosok segélyezése, 
templo- 

lakok építése és fentartása. Ezen 
tulter- 

n a vallásalap évenként 5985 írt 

1868-1873-ig mintegy 33,000 

osodott. Mire nézve véleményezi 
a bi- 

hogy azon tárgyalások folytán, melyek 

nagyméltóságu főpásztor ur, az ideiglenes 

h. bizottmány és a nmlgu magy. kir. v. és 

ministerium között történtek, a statusgyü- 

eg a nagyméltóságu ministeriumot, hogy 

pot, mennyiben az az eddigi megterhel- 

án kárt szenvedett, teljesen kártalanitani, 

ani tagok dotatiójának megfelelő tőkét a 

an által is elfogadott urbéri kötvényekben ki- 

gáltatni, s kamatainak pontos levonás nélküli 

fizetését biztositani kegyeskedjék. A bizottság 

éleménye tárgyalás alá kerülvén, Simon 

k javasolja, hogy miután püspök ur ő excájá- 

s az ideigl. kath. bizottmánynak ez ügyben. 

fölterjesztései mindeddig siker nélkül maradtak, 

sgyülés vesse szavát mérlegbe s föliratában jogi 

kok közé vonulván, követelje a ministeriumtól a 

vallásalap kártalanitását. 

Wolf János ez időszerint a feliratot a mi- 

jumhoz intézné a gyülésből, és ha a ministe- 

mnem enged, akkor egyenesen a Felséghez 

együnk. 

Simon Elek a ministeriumot kikerülni 
nem 

lehet, mert ő felsége a ministerium által kormá- 

nyoz. Miután a többi kérelmezések sikertelenek 

voltak, most kérelmezzen a statusgyülés, és
 ha en- 

nek kérelme is eredménytelen lesz, a törvény ut- 

jára megyünk, mert donationi semel factae, nec 

ipse Princeps refragari potest. 

Keserű Mózes cz. püspök. Kérelme- 

mindig azt felelték, hogy az ügy tárgyalás 

latt van. 

Ilyformán folyt a vitatkozás, miglen Fog
arasy 

Mihály főpásztor ur ő excája kimondotta 
a gyülés 

határozatát, miszerint a gyülés a bizottság vé
lemé- 

ét elfogadja, s ennek értelmében a főmélt. mi- 

zteriumhoz fölterjesztést határoz. 

2) A sérelmek tárgyalására kiküldött bizott- 

ság előadja továbbá az árvaház sérelmét. 

Boldog emlékezetü Mária Therézia 1770-ik 

évi martius 25-én kelt alapitványi levelével: „Or- 

phanotrophium Regium Theresianum Catholicum 

Cibiniense czimen árvaházat alapitott, czélul ki- 

tüzvén szegény árváknak a rom. kath. vallásbani 

neveltetését s akkori nézetek szerint legszüksé- 

gesebbeknek tartott tantárgyakbani kiképeztetését. 

Ezen intézetnek javadalmazása az alapit
ványi levél 

harmadik pontjában részletezve van
, ugymint: 

ay) A szász kincstári tized jövedelemből éven- 

kint készpénzben 2000 írt, terményekben pedig 

2500 köböl gabona; b) azon nem katholikus
 alatt- 

valók házassági fölmentvényei után bejövő illeték
ek, 

melyeket a honi polgári törvények által tiltott ize
k- 

ben királyi fölmentvénynyel kötnek ; c) a Nagy- 

Szebenben állitandó Lottó-játék bizonyos határo- 

zott jövedelme; d) az Oláhországból behozott bo- 

rok vámjövedelme évi 1000 frt; e) Novákovits 

Dénes püspök hagyományából azon pénzősszeg, 

mely a kincstárba lett volna fizetendő; f) az Et- 

tinger-féle alapitvány, melyet a kath. vallásu Ettin- 

ger hadügyi korlátnok végrendiletileg kath. árvák 

javára hagyott, mi akkor kamataival együtt 10600 

Írtot tett; g) Gr. Battyáni Jözseferdélyi püspök ala- 

pitványa 20,000 frtból. 

Az 1873-ra készitett árvaházi költségvetésben 

az árvaház vagyonának azon része, mely kormányi- 

lag kezeltetik következőleg áll: 

kötvényekben 51,840 (rt, 2177 frt. 28 kr. ka- 

mattal. b) földterhermentesitési kötvényekben 231
 

ezer 940 frt., 11,824 frt. 47 kr. kamattal. c) ma 

gánkötvényekben 19,225 frt. 40 1/, kr.,, 14,640 

frt. 99 kr. kamattal o. é. 

A II. melléklet szerént vannak ,járulék ok 

államsegélyé czim alatt; a) a Fiskus szász- 

földi jövedelméből készpénzzel 2,100 frt., b) 

ugyanazon dezmából 2,200 köböl buzának vált- 

sága fejébe 2 frt. 10 kr. számitva 5,250 frt., c) 

ugyanazon dézmából további 2,000 köböl buzá- 

nak váltsága fejébe 4 frt. TI krval 9,720 frt., d) 

oláhországi Diák czimén 840 frt. e) a sorsjátékból 

840 ífrt. f) a tartományi alap helyett 4,200 Írt. 

összesen 22,650 frt, miudezen jövedelmi források 

azok is, melyek hibásan ,j á rulékok, s álam- 

segély név alatt eléfordulnak a Terézárva- 

ház valóságos törvényes tulajdonait k épezik, 

melyet egy század óta senki sem vont kétségbe, 

névszerint ezen ,„járulékok ,, s államsegély név 

alatt a költségvetésben előforduló 22,650 frt épen 

az alapitványnak magva, fő s lényeges része, mely 

miatt, maga az intézet Teréz árvahaz nevet vett 
föl. 

Maga a királynő ezen árvaház megalapitását 

1770-ben végrehajtván azt n.-szebeni k. ka
th. 

Teréz árvaháznak neveztette s fentartására 

a szászfőldi fiskális dézmák jövedelméből évenkint 

2,000 frt. és 2,500 köböl buzát adatott, kikötvén, 

hogy ezen illeték minden évben, még akkor is, ha 

eme jövedelmekben a mostanin felül főlösleg ma- 

radna, sőt még azon esetben is, ha az emlitett déz- 

máknak kincstári okok miatt valaha haszonbérbe 

adatása megtörténnék, szakadatlanul és megcsök- 

kentés nélkül kiadassék. 

Ut prestatio hac quolibet anno, si etiam in 

iisdem proventibus, ultra id, quod nunc important, 

supernatantia non emergeret, imo etiam in casu, 

Az I. melléklet szerint gyümölcsöző a) állam 

ubi praeattactae decimas ex rationibus aerarii nostri 

aliguando in arendam per Fiscum dari contingeret, 

ininterrupte et sine diminutione continuetur. 

Nyilvánosan mondja a fejedelmi alapító levél 

előszava: akarjuk, hogy ezen alapitványunk a mi 

kedves Erdélyünk javára és diszére minden jöven- 

dő időkben, örökösön érvényben maradjon. Volu- 

mus hanc nostram fundationem in charae nostrae 

Transsilvaniae bonum et ornamentum perpetuis fu- 

turis temporibus in omne aevum valere. 

A dicső alapitó királynő az 1770-ben tett 

Teréz árvaházi alapitványt 1776-ban sept. 6-án 

1372 udv. sz. a. kelt iratában megerősítvén, a két- 

ezerőtszáz köből buza árát 5000 frt készpénzül fize- 

tendő összegben megalapította, (mi az 1770-ben 

alapitványozott 2000 ezer frt kézspénzhez csatol- 

tatván, adta azon 7000 frt, vagy 7350 frt o. é. 

mely az 1873 évi költségvetésben az 1-ső és II. 

dik pont alatt eléfordul;) és más kétezer köből bu- 

zát évenként az árvaháznak fentartásara rendelt, 

mit ez intézet 1783-ig természetben vett ki. 

Ekkor a kir. dóézmák haszonbérbe adatván, 

eme 2000 köböl buza helyett a kincstár 1783. évi 

aug. 19-én 6000/364. főkormányszéki szám alatt 

közlőtt udvari határozvány értelmében, évenkint 

4000 frtot fizetett 1806-ig, innen pedig 1848-ig 

az árvaház ezen buzát ujból természetben vette ki, 

s ha némelykor ezen összeg kiadható nem volt, an- 

nak árát a kir. kincstár piaczi középárban lefizette. 

Ezen időben a dézma megszünvén, az árvaház ezen 

2000 köböl buzát egy ideig sem pénzben, sem 

termesztményben nem vehette ki, mig a kir. kor- 

mányszék azon fölterjesztésére, hogy Mária Terézia 

1776. kelt okleveléből nem valamely helység déz- 

máját ajándékozta az árvaháznak, hanem a kincs- 

tári dóézmák jövedelméből tett az árvaház részére 

állandó alapitványt, a mi azóta vagy termesztmény- 

ben, vagy piaczi középárban 1848-ig fizettetett,s az 

árvaháznak kir. kincstári alapitványi jogon ezután 

is fizetendő lenne: Ő cs. apostoli kir. Fensége 

1863. nov. 10-én kelt kir. rendeletével határozta, 

hogy az árvaház a multra nézve átlag vett kész- 

ponzben elégittessék ki, s jövendőre pedig eme 

2900 köböl buzának nagy-szebeni piaczi közép 

árát a kincstárból évenkint vehesse fel. S ezen 

összeg az 1873. évi árvaházi költségvetésben a 

násodik melléklet 3. pontja alatt 9420 frtban elő- 

fordul. 

Továbbá ugyan Mária Terézia 1776. évi aug. 

16-án 1131. udvari szám alatt kelt határozványá- 

val a tartományi pénztárból az árvaház gyarapitá- 

sára 4000 frtot rendelt, mi később a kamarai pénz- 

alapra ruháztatott át, s az árvaháznak évenkint 

1868-ig kiadott s jelenleg is az emlitett 1873. 

évi költségvetés II. mellékletében 6. pont alatt 

4200 frtba van felvéve. 

A mi Lotto- és házassági felmentvényi illeté- 

keket illeti, ezek évenkint 840—840 frttal régóta 

meg vannak váltva s ez összegben vannak az 

1872-ik évi költségvetés II. mellékletének 4. és 

5-ik pontja alatt beiktatva. 

És ezekből áll azon „járuléknak"" „államse- 

gélynek nevezett 22,650 frt, mi a Teréz-árva- 

háznak kir. kincstári alapitványi évenkinti jövedel- 

mét képezi, s az 1868. évig soha változékony ke- 

gyelempénznek és felsegitésnek, vagy állami se- 

gélynek nevezve nem volt, hanem örökös kir. 

kincstári alapitványnak tekintetett az alapitó feje- 

delemnő ama világos szavai szerint: Volumus hanc 

nostram fundationem perpetuis futuris temporibus 

in omne aevum valere. 

Ez azon összeg, melyről, midőn ezen úgy a 

jelen évi országgyülésen előfordult, kimondatott, 

hogy mig ezen alapitványok természeti joga a 

többi alapitványokkal együtt föl nem deríttetik, füg- 

gőben tartassék, melynek függőben tartása azonban 

az intézetnek további fenállását lehetlenné teszi. 

S minekutána az intézet fenntartására, az 

árváknak élelmezésére vagy ruháztatására, a tanitók, 

hivatali személyzet fizetésére ez évben még egy 

fillér sem utalványoztatott, az árvaházi pénztárban 

jelenleg összesen csak 2700 ífrt van, ebből is a f. 

é. január hónapban bevásárlott 600 rőf posztóért s 

nehány talp bevásárlásáért az intézet mintegy 

2000 frt. tartozik, ugy hogy valósággal most a 

pénztárba csak 700 ífrt van, ebből pedig 100 

alapítványos növendéket f. hó végeig sem lehet 

eltartani, ezen becsülmények az intézek legkö- 

zelebbi feloszlását s az árváknak Isten kegyel- 

mébe s a keresztény emberek jóténykonyságába 

való bizatását szükségképen vonják magok után : 

a bizottság ugy véli, hogy miután a Teréz árva- 

háznak mind kath. jellege, mind javadalmazása ér- 

dekében érdemleges tárgyalások folytak a magy. 

kir. vallás és közoktatásügyi miniszterium kath. 

status által kellően indokolt fölterjesztésében föl- 

kérendő, hogy az azon 22,650 frtnak, mely a 

költségvetésekben hibásan neveztetik „államsegély- 

nek, mely az intézet magán vagyonát képezi, s 

melyhez az intézeten kivül senki másnak joga nincs, 

megfelelő tőkéjét a ki nem szolgáltatott évi hátra- 

lékokkal együtt az árvaház alapjának kifizetni; b) 

addig pedig az évi átalányt az intézetnek, nehogy 

az ottani árvák, kiknek jórészt senkijök sincs, az 

éhség s ezzel járó sok más bajoknak kitéve legye- 

nek, folyó évre rögtön utalványozni kegyeskedjék. 

E volt d bizottság véleménye. Erre aztán követ- 

kezett a gyülés tárgyalása. 

Németország a közkiállitáson. 
a legnagyobb helyet az iparpalotában Austria 

után Németország foglalja el; kiállitásának értéke, 

fénye azonban távolról sem állja ki a versenyt az 

osztrákkal. Az tagadhatlan,hogy Németország kiál- 

1litása értékes tárgyai daczára is,deprimáló benyomás- 

zráncza. 
John Stuart Mill 
irodalmi müködése. 

gtuart Mill irodalmi munkásságának első ré- 

sze a politikai volt. A IV. György halálával 1829
- 

ben befejezett emáncipálása a catholikusoknak s 

mindinkább az 1852-ben végre keresztűl ment re- 

formbill, a szabad kereskedelem érdekében folytatott 

ározások, melyek legalább a legkiáltóbb igaz- 

alanságoknak egy időre elvették élét, nem cse- 

ly mérvben járultak hozzá, hogy a szellemek uj 

yt vegyenek. Az állami ellenőrzés joga a kegyes 

apitványokkal szemben : ez volt a kérdés,mit Mill
 

ső nagyobb tanulmányában tárgyalt. Ez első t
anul- 

y éle a radicalisok ellen volt intézve, kik az ál-
 

i elkobzást sürgettók a jevakra nézve. Mill az 

lami beavatkozást csak akkor látja szükségesnek,
 

ha az alapitvány vagy tényleg nem kezeltetik az 

lapitó akarata értelmében, vagy nem is kezelhető 

a megváltozott viszonyok miatt. A második, 

n a radicalok ellen intézett tanulmány azon 

slat ellen kel ki, mely szerint az államhbitelezők 

ktelen papirpénzzel kárpótoltassanak. A javas- 

y észszerütlen, hogy korunkban javaslatba 

ni valóban alig merné valaki, még a legtulzóbb 

isták közül is. Alison müvének (,History of 

Turope4) birálat alkalmat ad atörténelem azon
 ma- 

abb folfogásának kifejtésére, mely az okok s ok
o- 

ok lánczolatán haladva, pemksak tényeket, ha- 

m összefüggést is keres s a mely felfogás rövid 

tt oly általános lett. Érdekes e birálat azon 

mely e végszavakban lel kifejezést: 

z utolsó évszázad politikai forradalmai csak 

elei voltak azon erkölcsi forradalomnak
, mely 

lélek felszabadulásától származik, mit kö- 

en a tudományok ujra felébredésének n
e- 

nek főtermelvénye a könyvnyomtatás 

olt. Mennyi van még ezen erkölcsi for- 

' ra a befejezésig s mennyi politi- 

ak még szülő oka : senki sem mond- 

csak a legszükebb fogalom láthat 
forradalomban, mint nagy változást 

képtelenek megmondani: minő végczélokra törek 

szik. 

,A költészet és nemeirőlí és egy másik az egye- 

temi nevelésről szóló tanulmánya szintén uj eszmék 

és uj irány mozgatója volt, mig a czivilisátióról 

szóló Buckle mesterét mutatja be, kissé emelkedet- 

tebb kiadásban. Bentham és Colleridgéről irt tanui- 

mányában erkölcs bölcsészeti nézeteit tekteti le, s a 

logica rendszerében (A system oflogic, rationative 

and inductive,4 számos kiadás 1843 ótá) e tan 

vezérelveit mutatja be, azon bölcsészeti irány kön- 

tösében, melynek Comte halála óta kétségtelenül 

Mill a vezérszelleme. I korszakba esik több kitünő
 

birálata is Fonducvilie ,Demokratie en Amerique,* 

Michellet „Historie de la France4, Guizot politikai 

műveiről, Grote Görögország történetéről, s min- 

denek felett Carlyle „Past and Present"-jéről CMult 

és jelené ), mely annyiban nevezetes, – a meny- 

nyiben a régi atlyáskodó kormányrendszer pártolá 

ellenében a social kérdés megoldását praecisirozz 

a nevelés és társadalmi törvényhozás nagyobb f- 

gyelembe vétele által. E kérdés, mely Stuart Mil 

eszme világának legnagyobb oldala, itt van érintete 

először. 
Ezeken kivül az értekezések, gyüjteméne 

még egy pár nevezetes müvet foglal magában. A 

pénzkérdésről, a franozia forradalomról, a költészetől
 

a czivilizátióról, de Vigny, Coleridge, Benthim 

müveiről, a munka jogáról, a nők felszabaditási- 

ról vannak a két első kötetben értekezések, mig a 

harmadikban a két első helyet a parliamenti refom 

kérdése foglalja el, aztán jő Bainnek, a hirneres 

aberdeeni tanárnak, Stuatt Mill egyik kitünő köre- 

tőjének birálata, a be nem avatkozás kérdéséől, 

az americai viszályokról; a jogtanról Austin nü- 

vére (,On jurisprudence*) válaszolva, és vegül 

Plátóról. 
Ez értekezések gyüjteménye azonban em 

teljes. A „Fortnighly Review és Kraser ,Mega- 

sinő-ja a legutolsó időkig közöltek derekas lol- 

gozatokat tollából, a melyeknek mindegyike, logy 

külön összeszedve is meg fog jelenni, arra elég 

biztosíték azon zaj és feltünés, a melylyel mind- 

egyike megjelenésekor fogadtatott. Egész kis szel- 

lemi forradalom volt minden értekezése. 

Ezzel a bölcsészeti művekről áttérhitünk 

egyéb munkáira. Az 1848-ban megjelent ,Prin- 

ciples of Political Economy, with some of t
her ap- 

plications on social Philosophy.4 C,A nemzeégaz- 

daság vezérelvei, nehány alkalmazással a társadalmi 

bölcsészetre4) a maga nemében egyik vezér- 

müve a világirodalomnak. Első a tekintélyek sorá- 

ban, ki sikerrel kél ki a rideg manchesteri „Lais- 

ser faire ellen, mely mellett Macaulay szerint az 

államnak csak hóhérra van szüksége, s első, ki 

bár tartózkodva némileg igazságot ad a socialis- 

musnak. Nagy kár, hogy e mű magyarra nincs 

még forditva s nagy hiba, hogy az akademia ujabb 

kiadványainak sorában nincs főlvéve. Az ,On Li- 

bertiy4-t C, A szbadságról*) az előbbbi után 11 

évvel adta ki, s ez magyarul is megjelent Kállai 

Béni forditásában. Ezt a harmadik: ,On represen- 

tative Gevornement (A képviseleti kormányról) 

két év alatt követte, mint átalános elismerés sze- 

rint legjobb műve Stuart Millnek. A „Subjection of 

Women (A „nők szolgasága") mely a nőemán- 

cipatió kérdését behatóan tárgyalja, ugynazon ve- 

zérelveken alapul, melyeket a képviseleti kor- 

mányról irt mű VIII. fejezetében (a választójog ki- 

terjesztéséről) találunk. 1864. és 1865-ben még 

két művével szaporítá az emberi tudás kincseit. 

„Auguste Comte and Positivium" („Comte Agos- 

ton és a posivitismns"í), mely a tanitvány viszo- 

nyát a mesterhez bölcsészeti birálat kiséretében 

tünteti föl; és „Examination of sir W. Hamiltons 

Philosophy, and of the principal philosiphical 

duestions discussed in his Writings1!' (S. W. Ha- 

milton bölcsészetének vizsgálata és az irataiban vi- 

tatott bölcsészeti főkérdések méltatása, ) mely nagy- 

részben a mennyiségtan és logica közti viszonyra 

van alapitva. 1868-ban „England and Irland" 

C,Anglia és Irland"*) ezimu műve ugyanazon esz- 

méket tartalmazza, miket parlamenti müűködésénél 

érintendünk. 1844-ben megjelent tanulmányai 

„Essays on some unsettled duaestions of Politicai 

Esconomy (,„Tanulmányok a nemzetgazdaság né- 

mely megoldatlan kérdéseiről*) nagyobb részben 

az említett értekezések közt, melyből eddig három 

nagy kötet jelent meg, benne foglaltatik. Az „Irish 

Land Ouestion* C1870-ből) vezérelveiről máskor 

szólunk. 
Az „Utilitarianism! (,„Erkölcsi czélszerüség 

tana*) erkölcstani nézeteit adja elő: 1863-ban 

jelent meg először. S mind ezek befejezéseül em- 

lítsük meg a hires st. andrewsi beszédet, azon 

egyetem rectorává választatásakor, (Inaugural ad- 

dress) a mely nem egyes kisebb fontosságu kérdése- 

ket és tényekot tárgyal, hanem a bölcsész beható 

tekintetével kiterjeszkedik az összes emberi tudásra 

s oly csoport magvas eszmét, annyi bőlcs megjegy- 

zést tartalmaz, mint kétségkivül előtte egy ily ne- 

mű munka sem. 

A british muzeumi könyvtár czimjegyzékeiben 

majdnem egy teljes vastag kötet tartalmazza csu- 

pán azon művek czimeit, melyek Stuart Millről irat- 

tak, védőleg, támadólag, magyarázva, forditólag; 

a világirodalomban követői közt találjuk a bölcsé- 

szek közül Baint és Littrét, a nemzetgazdák közül 

Fawcettet, Cairnest és Beesleyt, a társadalmi re- 

formerek közül Séeleyt, Bucklet s az ujabb müvelt 

irodalom nagyobb részét. Ez maga eléggé mutatja 

fontosságát. 

Különös, hogy mind Mill atya, mind ő, a 

fiu, pályájának első korszakán csodálatos módon 

nagy ellenszenvet keltettek magok ellen, azon 

docirinák elfogadása által, a melyeket már sokkal 

korábban hirdetett volt Malthus. Hogy más példát 

ne emlitsünk, maga a szellemdus Moore, Anglia 

ez egyik legkitünöbb költői tehetsége, szintén ez 

oldalról támadást vélt intézhetni Bentham merész 

követői ellen. Az „Ode to the Goddess Ceres. ben 

igy szól : 

like reading 

Whats vastly unreadable, call very clever ; 

And whereas Mill senior makes war on good 

breeding, 

Mull junior mak es war on all breeding whatever.é 

(CVan két Mill, a kiket azok, kik szeretnek 

olyasmit olvasni, a mi fólette olvashatatlan, nagyon 

rut üzen a jó táplálkozásnak, a fiatal Mill háborut 

üzen minden táplálkozásnak.) 
A mint az eredmény igazolta: Mül nézetei 

ez irányban elfogadtatásra találtak. A Malthus el- 

méletét ma Ricandóé mellé helyezi a tudomány. — 

Nem mondjuk, hogy feltétlen igaznak tartjuk, nem 

mondjuk, hogy következményeihez — melyek jó 

nagy mérvben szigoruan szivteleneknek mondha- 

tók, - ma már nem férne szó : hanem annyi áll, 

lános elfogadtatásra talált, s mint Stuart Mill egyik 

legkitünőbb tanitványa, Fawcett mondja, él, s ha 

az égő lángba teszi valaki kezét: magának tulaj- 

donitsa, ha az kezét megégeti. P. N. 
——————— 

„There are two Mr. Milis, too, whome those who 

okosnak tartanak, és a mig az öregebb Mill hábo- 

hogy a felállitott elmélet legalább lényegében áta- 



van a szemlélőre, melyet ugy egyebek, mint a bu- 
roknál a sötét ésbarna szin alkalmazása még inkább 
ezhetővé tesz. Németország magas fejlettségü 
parától többet várt mindenki; eleinte azt hittük, 

ogy e kiállitás a német nemzet nagyságának min- 

len tekintetben hű képe lesz – és ime Berlin, 
rankfurt és Stuttgart iparosait kivéve, igen kevés 

zon iparosok száma, kik a nemzetközi versenyen 

bályáznak. Mi nagy ellentétet képez a német kiál- 

t itás Belgium vagy Francziaországéval szemben; a 

két ország szellemére nézve csattanósabb különb- 
ségnek ritkán lehetünk szemtanui. Francziaország 

kiálltásán mily kellemesen váltja fel magát 
az iz- 

1 letes tarka szinvegyülék, hányféle alakban bizo- 

1 nyul be csak a fametszeteken a leleményes esprit ! 

4 mily csinosak szines butorai vagy szőnyegei. Né- 

4metországban a minek szinesnek kellene lenni, az 

w mind szomoru sőtét, mintha csak az egész kiállitá- 

on a félgyász hivatalos szine vonulna keresztül. 

4 Fa- és butormunkái igaz szolidok, de nehesek ; 

porczellán, szőnyeg és ékszerkiállitásain a styl 

y könnyüdsége helyett inkább massiv darabokkal ta- 

lálkozunk. 
al A körönd alsó karzatáról balra aranyozott vő- 

rös diadaliv hirdeti a német kiállitást. A folyosó 

közepén, nagy oldaloszlopokon nyugvó baldachi- 

non van a királyi ház berlini és meiszeni porczelán- 

gyár terméke. 
Megengedjük azt is, hogy a tárgyak kitűnő- 

sége az európai gyárak bármelyikével ktállja a ver- 

.senyt, csak azt ne mondják, hogy azok izletesek. 

M Féltjük a terjoszkedő öles porczellán vázát, hogy 

h az állvány leszakad alatta. - Igy vagyunk az 
üveggel is. Hiába keresnők a német üvegen az iz- 

letes és finom metszés azon remekeit, melyeket a 

cseh termékeken bámultunk. – Németországban a 

csillárok is oly nehéz, széles alakkal vannak felru- 

házva, mint sehol másutt. Hasonlóképen vagyunk 

a tükrök és bronztárgyakkal; a nélkül, hogy azok 

tartósságát vitatnók. 
Az ékszerek. tekintetében pedig különösen 

hátra van a nagy Németország; a mit e nemben 

állitott ki, olyat boltkirakatokban, uton, utfélen van 
az embernek alkalma szemlélnie. Szőnyegkiállitása 

már semmi kivánni valót nem hagy maga után, ha- 

4sonlót constatálhatunk ruhaszőveteiről. 
A butor-kiállitás berendezése szintén a sike- 

rültek közé sorozható. Az iparpalota főfolyosójá- 
nak közepén, szobaalaku kis helyiségek vannak 

felállitva, s itt találhatók a butorok. Mint emlitettük 
ezek a visszataszitó sötét osztályok, melyek barát- 

ságtalanságát a fekete függönyök még inkább nő- 
velik. A kiállitott tárgyak legnagyobb része re- 

naissanse-stylben készült, sikerült metszetekkel ; 
s ezekkről lévén szó, nem hagyhatjuk emlités nél- 

kül ama ölnyi széles ébenfából készült mennyeze- 
tes ágyat, mely a német butor kiállitás fénypontját 
képezi. 

Teljes elismeréssel kell szólnunk a baloldali 

oldalfolyosó azon részéről, mely az optikai s mér- 
nóőki tárgyakat és a festékeket tartalmazza. Ha ta- 
lán az előbbire nézve a verseny sikere az összes 

a 

kiállitásokat is beleértve, kétséges, akkor biztositva 

van az ez utóbbi számára, mert Németország a fes- 
M ték-termelés körében a lehető legkitünőbbet ter- 

melte. - Valamely szin teljességét nem volt alkal- 

munk egy nemzet kiállitásában sem oly jeles pél- 

dányokban képviselve látni. — Németország czu- 

kor-kiállításával is igy vagyunk; a legszebb és leg- 

M nagyobb czukorsüvegek itt vannak; ugy szintén a 

"korallok. E. 

Kaülfoldi hirek. 
Róma, máj. 17. Az , Italiet jelenti: A pápa 

ma több előkelő személyt fogadott el. Holnap a Va- 

M ukánban nagy elfogadás leend. Születésnapja al- 

mM kalmából a pápa az összes uralkodóktól szerencse- 

kivánatokat kapott. Thiers sajátkezü iratot küldött 

a pápának. A miniszterium elővigyázati rendszabály 
gyanánt az itteni helyőrség megerősítését rendelé 

mel. Öt zászlóalj már megérkezett, öt másik zászló- 
aljat még várnak. 

m Konstantinápoly, máj. 17. A török alapok- 
ban beállott csökkenés itt csak egy bukást idézett 

elő 4000 török fontnyi összegig. – A persa kö- 
vet, Mohsin khan, ünnepélyes kihallgatáson ma 

adta át a szultánnak meghitelező iratát. A követ 
as szultán által rendkivül fényes szertartások közt 

fogadtatott. - Ziver bey csütörtőkön Jeruzsálembe 

utazott. 
A szultán Bécsbe való utazási terve föla- 

datott. Egészsége megrongált. 
A német bir. gyülés 17-ki ülésében foly- 

tattatván a vita Elsass-Lotharingia igazgatása fő- 

é lött, hg Bismarok ismételve visszautasitja Windhorst 

és Mallinkrodt támadásait s constatirozza, hogy 

pontosan az 1871 deczember 31-ki törvény sze- 

frint történt az igazgatás. Fenntartá nézetét az ultra- 

montanok kormányellenes üzelme iránt; ő bizton 

beovárja a történelem itéletét s ugy hiszi, helyesen 

feketének mondja azt, a mi fekete s fehérnek azt, 
a mi fehér. Az egész polgárisult Europa egyet- 

ért az ő véleményével az ultramontanok iránt. A 

ház elhatározá, hogy az Elsass-Lotharingia igaz- 

gatása iránt szolgáltatott átnézet által elég van 

téve. 
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Párisból 15-ről jelentik, nagy számu orlea- 
nisták s legitimisták abban egyeztek meg, hogy 
Thiers megbuktatását, s A umale hgnek a köztár- 
saság elnökévé választását kisérlendik meg. Azok 
azonban nem képezik a jobb oldal többségét. Hg. 

Larochefoucault-Bisaccia Bécsbe indult, hogy Cham- 

bord grófot arra kérje, mikép a legitimistákat ha- 
talmazza fel Aumale hg megválasztására. 

Gambetta 9-én Nantesen utazott keresztül 
St. Nazaire felé, hol nehány napot fog tölteni. 
Több republicanus küldött ment St.-Nazaireba, hogy 

Gambettát kérjék föl, mikép visszautaztában Nan- 
tesban megállapodjék. 

Kuza I. Sándor egykori román fejedelem 
Heidelbergában, hol számüzetése napjait élte, má- 
jus 15-én meghalt. 1820-ban született Galaczban 

előbb katona, azután praefect, képviselő és minis- 
ter volt. 1859 jan. 17-kén egyhangulag Románia, 
1860 feb. 5-én pedig Moldvaország fejedelmévé 

választatott. 1861. végén a nagyhatalmak elismerték 
Moldva-Oláhország uniójat Románia név alatt. 
1866 febr. 22-én a forradalom megfosztotta őt 

trónjától; hat éves uralkodása alatt nem kevesebb, 
mint 27 ministeriuma volt. 

Bukurest, május 18. Az ősszes napi sajtó 
meleg szavakban emlékezik meg az elhalt Kuza 
exfejedelemről; méltányolja annak érdemeit Ro- 
mánia irányában és constatálja, hogy az elhunyt- 
nak dicsőségteljes omléke maradandólag megleend 

őrizve hazája történelmében. 

Perpignan, május 17. A „Drapeau Fran- 
cais4 czimű lap irja : Don Carlos a f. hbó 14-kéről 
15-re menő éjjelen Navarrában spanyol földre le- 
pett, és a 15,000 főnyi királyi hadsereg parancs- 
nokságát átvette, hogy győzzön vagy meghaljon. 
Don Carlos és angol bankárok közt 400 milliónyi 
reálnyi kölcsön köttetett. Don Carlos Ollonak tá- 

bornagyi és Dorregaraynak tábornoki méltóságot 

igért. 

Madridban 13-án végződött be a választá- 
sok 4-ik napja. Madridban igen nagy apathia volt, 
de a tartományokban nagyobb érdekeltség fejlett 

ki. Az egész országban 1.250,000 választó vett 
részt, de Madridban csupán 25,000-en szávaztak. 
Az egész választás igen békésen folyt le. Sehol 
sem történt komoly zavargás. 8 conservativ és 20 
radical választatott meg, azonban ezek nem fogla- 
landják el helyeiket. Nehéz kitalálni, hogy hány 

„kibékithetlen választatott meg, mivel a megvá- 
lasztottak közül igen sokan oly uj emberek, kikről 
nem sokat lehet tudni; azonban a kormány azok 

számát 20-nál kevesebbre becsüli, mig a conser- 
vativek azok számát 60-ra teszik. A megválasz- 

tottak nagy többsége foederal-republikánus. 

Gerona összes kerületében az egyetlen Rivera 
kivételével, mindnyájan foederal-republikánusok. 

Barczellonában a helyi foederal-republicanus 

bizottmány jelöltjei az összes kerületekben győz- 
tek, az első kerület kivételével, hol a szavazási ur- 
nák széttőrettek s a szavazatjegyek széthányattak. 

Saballs 800 ember élén, 13-án este bement 
Mataroba. A lakósok meglepetve, csak csekély el- 
lentállást fejtettek ki. 10,000 duronyi, tüstént kifi- 
zetendő hadisarcz vettetett a városra, s a vámház- 
nál lelt pénzek lefoglaltattak. Egy a cadixi ezred 
2 századából, 250 karabélyos és 300 köztársasági 

királyföldi II-od tanfelügyelőségre, — ezek helyé- 

sokra. 

önkéntesből álló hadoszlop Barcellonából Mataróba 
indult. 

Washingtonból 15-ről távirják, a modok- 
indiánoknak sikerült egy másik sziklás erődöt ér- 

niök el 20 mértföldre a láva-vidéktől. A katona- 
ság nem képes őket állásukból elüzni, s erősbité- 
seket kértek. A nyugati és déli congressusi tagok- 
nak St.-Louisban való értekezlete megnyittatott 
és elhatároztatott a kormánytól a nyugati folyam 
javitását s az amerikai hajózás számára olta- 

lom helyreállitását kivánni az idegenek versenye 
ellen. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 20-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 

nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—- A képviselőház maj. 19 -én kezdette 
meg az uj ülésszakot, s a pártkörök s a ház az 
uj választásokra való candidatiók s ezek megtéte- 
lével foglalkoznak. A pártok között ez alkalommal 

nagy loyalitás uralg, s tán ennek tulajdonítható egy 

részben Deák Ferencz mai inditványa is, ki egy he- 
tedik jegyző választását ajánlá. E helyre valószi- 
nüleg Huszár Imre fog választatni, kit e helyre a 
baloldali kör candidált. 

- A vallás és közoktatási m. kir. 
minister a Királyföldet, az 1868 évi XXXVIII. t. cz. 

123—126. §§-ai értelmében különálló tanfelügye- 

lőséggel látta el, s oda 1-ső tanfelügyelővé Biltz 

Albertet,az orsz. statistikai hivatal titkárát nevezte ki, 
egyelőre ideiglenes minőségben. 

—– A vallás és közoktatási m. kir. 

minister Szeremley Lajos hunyad-zarándmegyei 

1-ső tanfelügyelőt a felső-fehérmegye-fogarasvi- 
déki tanfelügyelőségre, — Bárdossy Gyula ugyan- 

csak hunyad-zarándmegyei HI-od tanfelügyelőt a 

be pedig Réthy Lajost és Goga Illést, az eddigi 
felsőfehérmegyei, brassó és fogaras vidéki I-ső és 
II-od tanfelügyelőket helyezte át a hunyad-za- 
rándmegyei I-ső és II-od tanfelügyelői állomá- 

A kolozsvári m. kir. egyetemen 
a jogi karnál a tandijt a nyári folyamra egészen 
19-nek, felében pedig 22 folyamodónak engedték 

el, mig 22-en a kérelmezők közül visszautasit- 
tattak. 

Dr. Brandt József egyetemi orvosta- 
nár ma vezette oltárhoz, a kellemdus müvelt lelkü 
Gyarmathy Laura kisasszonyt, ki szeretetre méltó- 

ságánál fogva a válogatott társas körök kedvencze 
volt. Az esküvöről jövő számunkban bővebben ad- 

dig is százszoros áldást a szép frigyre ! 

—- A lövölde épitése gyorsan halad s 
már égfelé meredeznek az oldalfalak; az egészből 
azonban hiányzik az izlés. Lehet, hogy majd ké- 
sőbb az utómunkálatok segitnek némileg e bajon. 

—- Egyházi zene. Aldozócsütörtőkön d. 
e. 10 órakor az akademia templomban az ének- 
akademia és a zeneconservatorium által Aiblin- 
ger nagy miséje, Es. Offertorium Verditől és 
Graduale Pichler Bódogtól. 

—- A májálisok korát éljük. Csak e 
héten is kettő lesz, melyek remélhetőleg igen szé- 
pen fognak lefolyni. Az unit. ifjuság nemes czélu 
májálisát nem is ajánljuk, mert eléggé ajánlja a 
„Betegsegélyző-egylet., melynek javára rendezik. 
Mi a korcsolyázó-egylet szombati mulatságát illeti, 
meg vagyunk győződve, hogy méltó párja lesz a 
téli idény alatt közkedvességet nyert bálnak. Kü- 
ldönben derült és szép időt szivünkből kivánunk 
mindkét mulatságra. 

—- A kik netalán az idő rövidsége miatt 
vagy tévedésből, vagy feledékenységből, az unitar. 
tanuló ifjuság által rendezendő jótékony czélu zárt- 
körü nyári tánczvigalomra a meghivót kézhez nem 
kapták és arra igényt tartanak, kéretnek, hogy ma- 
gukat az iskola épületében a főnöki szobában ki- 
tett ivre jegyeztessék elő. 

Arendező bizottmány. 

- A valesi herezeg a napokban 
Pestről Bécsbe visszatérvén, ujolag meglátogatta 
a magy. kiállítási osztályt. A többi közt a herczeg 
figyelmét felköltötték a magyar öltözetek, oly any- 
nyira, hogy Szegfi István pesti szabómesternél 3 
rendbeli mentét rendelt meg. 

- Tuzoltóink zászlószentelési ünnepélye 
alkalmával adandó mükedvelői előadás annyira né- 
pesnek igérkezik, hogy előre sajnáljuk azokat kik 
helyet ezuttal a szinházban legjobb akarat mellett 

sem nyerhetnek. 
— Mazai iparosok világtárlati utazására 

akormány tizezer forintot ad, az iparegyletnél pe- 

dig 15,000-et irtak alá. 
— Igy már sokat ér. Annak idejében 

általános hiedelem volt, hogy a Helfi-féle kioszk a 

nyári idényen épen nem lesz használható, mert 

üveges oldalai mögött nagy lesz a melegség, az 

élelmes bérlő segitett e bajon és leszedette az 
üvegtáblákat, növényeket hozatott s vászon ernyő- 

vel vonta körül a most már izazán hüvös és ár- 

nyékos kioszkot. Igy azután kényelmesen és hü- 

sen lehet benne ülni. 

— Matejkó hires lengyel festő „Koperni- 
kus"-át galicziai urak élükön gr. Goluchovsky hely- 
tartóval, a krakkói főiskola számára vették meg. 

– Dánzigban emléket állitottak Opicz 

Márton hires német költő siírja felé, ki 1639-ben 

halt meg, s az odavaló Mária templomban fekszik. 

— Szapary István gr. jász-kunok fő- 

kapitánya, hir szerint Pestmegye főispánjává fog 

kineveztetni. 

- Egy ezer darab magyar kir. 

vert arany díjul annak, ki betudja bizonyitani, 

hogy kolozsvári papirkereskedő Keresztesy Pál mint 

a görgényi meritett papirgyár raktárnoka bárkinek 
is, emlitett papirgyár terményeit valahol vagy va- 
laha az eredeti gyári áránál magasabb árba 
árulta vagy árusitaná jelenleg is. Ezennel megnyit- 

tatott a pályázat 1000 darab magy. kir. vert arany 
elnyerésére. 

- Lehet fürödni, csak idő legyen arra 
való. A Károly-Ferdinánd ezred gondossága alatt 

álló sétatéri uszoda május 20-tól kezdődőleg meg- 
nyittatott naponkint reggel 11-ig a hölgyek és et- 
től kezdve 1-ig, meg 3-tól 6-ig a férfiak részére. 
Régebben jó volt, de ma már csak inkább adunk 
előnyt, ha megnyil a Diánnában levő uszodának, 
hol minden tekintetben nagyobb kényelmet talál- 
hatunk. 

Cincinnátiban ,„,Hinkof közelebbi 
előadása alkalmával a társulat drámai szinésznője 
összeveszett a rendezővel, s a közönség szemelát- 

hajlamának. 
- Muünchenből távirják, hogy Liebig 

helyébe a kir. tudományos akademia elnökévé 
Dölinger alapítványi prépost neveztetett ki. 

— Ez aztán az óra. A redouti harango- 

zó óra rég ismeretes mindenki előtt rosz járásáról, 

éleshangu ütéseiről, de azt mégis mint curiosumot 

jelentjük, hogy tegnap délután 230-at ütött egy 

végtárgyalást a kolozsvári kir. törvényszék. E 

tára, csattanos poffal adván bizonyságot hősnői 

folytatott óriás bünper felett folyó hó 23-kán 

per még 1866-ban kezdődött a Kolozsvár város 

törvényszéknél és több emberélet, sulyos testi sér- 
tes, egy erőszakos, számos közönséges lopás és 

csalás büntény képezik tárgyát. Husz vádlott- és 
tanukat összevéve, a hivatalos személyzet kivéte 

lével 64-en vannak végtárgyalásra idézve. – 

ügyészi teendőket Bodor László kir. alügyész fogj 

végezni, vádlottak mellett pedig négy védő lesz. 

A végtárgyalás valószinüleg több napig eltart. 

tár aprilis havi forgalmáról: Bevétel: 1 

czius haváról átjött 3872 frt 84 kr. 2. 21 tagtól 
könyvdijban 10 frt 50 kr. 3. Bevételekben 14781 
frt 40 kr. 4. Váltók utáni visszafizetésekben 
49384 frt. 5. 6%,-lék kamatban 948 frt 40 kr. 
6. 1%-lék feldijban 167 frt 32 kr. T. Hátralók 
kamatban 6 frt 55 kr. 8. Bélyeg dijban 49 frt 66 
kr. öszesen 69220 frt 66 kr. Kiadás: 1. A ta- 
goknak visszafizetődött 19564 ífrt 92 kr. 2. 279 
izben kölcsön 47424 írt. 3. Bélyegzett ürlapokra 
49 frt 65 kr. 4. Irodai személyzet dijában 92 frt. 
5. Irodai szükségletre 5 frt 70 kr. 6. Kölcsön ka- 
matban 119 frt 10 kr. 7. Pénztármaradék egyenleg 
1965 frt 29 kr. összesen 69220 frt 66 kr. Az 
aprilis havi forgalom teszen 136476 frt 3 krt. 
Kolozsvárt apr. 30-án 1873. 
Mamicza János, 

pénztárnok. 
Tömösváry Miklós, 

könvvezető. 
— Világkiállitási hir. A legutóbbi hi- 

teles összeállítások szorint a látogatók száma a m 
héten következő volt a közkiállitáson: Kedden 15 

ezer, szerdán 14,500, csütörtőkön 14,400, pén 

teken 8,800, Szombaton 12,000. A mult vasár- 

nap pedig, mikor a bementi di) 50 kr. v 

összesen 80,938-an látógatták meg a kiállliást é 

pedig 20,010 mint rendes fizető, 850 hosszab 

időre szóló belépti jegygyel és 9078 személy s 

badjegygyel. 
—- A ,Magyarország és nagy világ 

képes heti lap utolsó száma valóban ritka választé 

kos tartalommal jelent meg s méltán versenyezhe 

bármelyik külföldi szépirodalmi képes lappal. Szer 

kesztője Agai Adolf sem buzgalmat sem fáradsá- 

got nem kimél, hogy e lapot, mely már évek 

szép sikerrel tartja fenn magát, mindenütt szivose 

látott vendéggé tegye, melynek szellemi tárházába 

élvezetre találjon mindenki, a ki csak kézbe fogj 

s olvassa. Jelen számban a képek tisztasága 

művészi kivítele bárkinek is megnyerheti tetszésé 

Deák Ferencz arczképe s szülőháza stb. maguko 

hordják a művészet ihletét. A lap tartalmát ugy 

hazai, mint a külföldi jelesebb irodalmi mozzana- 

tok ismertetése képozi, válogatott és figyelemre 

méltó beszólyek, szép eszmedus költemények, 

hasznos és tudományos ismeretterjesztő ozikkek, 

muűvészi és irodalmi hirek. E lap jutalomképe is 

páratlan a maga nemében, és olvasóink elégs 

meggyőződhetnek arról, ha megemlitjük, hogy mint 

aDeutsoh testvéreknoek kiállitási tárgya a 

közkiállitáson a hazai képnyomó müűvészetet szi 

tén fogja képviselni. Előfizetési ára a lapn 

egész évre 10 frt. Melegen ajánljuk olvasóink 

figyelmébe. 

Krémer Ferencz, 
elnök. 

Biasini gyorsutazási menetrendje 

1873. márcz. 27-től. 
Kolozsvár és Nagy-Enyed között, 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasini gyors 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárró 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig ol: 

formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minde 

nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke 

zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órako 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra na 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Eze. 

meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d 

u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedr 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhog 

ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N. 

Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. 

Egy személy ára 30 font szabad podg 

szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az els 

közbülső Coupeba ő frt, hátulsó Coupeba 4 ít ő 

tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy 

első vagy közbelső coupéba 3 frt— hátulsó 

peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21, kr. — Fel 

N.-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 k 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden 

rencz szállodájában. 

örzérő 

Maj. 20-ről. 1873 50/, metalidues 

nemzeti kölcsön 72.70. 1860-di 

csön 10150. Bankrészvények 950. —.H 

nyek 300.—. London 109.50. Ezüst 

Cs. kir. arany -. —. 20 frankos aran 

Földtehermentesitési kötvényel 
—. Temesi 76. —-Erdélyi 75. — 
erüt . 

Távirati tudósitás a béc b 

folytában. Erről aztán elmondhatjuk, hogy kitartó 

óra, mely az ütésbe nem fárad egyhamar bele. Felelős szerkesztő Sá



áN JÉNOS ÖRÖKÖSEI GÁM 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŰZLETÉBEN 
fötér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KOÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és íz 

van, hogy mindennemü nyomldiai megrendelést elfogad, u m. 
könyvek, Sbármely fazai uyelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar. omútlevelek, vásár. czédulák 446. atb. a lebető fegjutáuyosabb azak, gyotó é poutos szolgálat uellett. ' 

letes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben ; 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 
EoE. V AL AI. KŐINOMDAIr MUINKÁT IS. 

HITATAL0S MUNKAKBA NÉIVI 
a nyomda. — miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 
nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számíttatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész r 

a an formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 
Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

aktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

1 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 

és eladés, brbends és homögpattak, vr atak mer, a Asztali és csemege borok, Dréher-fele k, földek, gyárak, vendég- allopathák és homőopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálata sze- ] 
stb. illető árverések, kérelmek, aján- rint, a lélegző (torok és mell) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- l k k mindenfélében családi tudósítá- ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános pa acz Si ok stbre vonatkozó és különös gyengeségi állapotban(magkiömlés, tehetetlenség) a Humboldt 

Sándor inditványára behozott Teutschn J. B.-néel Sesesvaártt. H ird et ések üádr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint üveg 
árjegyzék szerinti árakban, porto és és doboz számra 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- 1862-beli-erdélyi asztali [bor, vmon plus ultra? nagy pal.. — f. 70 kr. ségfelszámitás nélkül a különféle czé- sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül 1868 finom rizling 90 kr kra legalkalmasabb lapokban gyorsan és dr. Sampson tanár „Szerecsen gyógyszertára" Mainzban, valamint 1869 90 kr legjutányosabban szétküld bizományos gyógyszertárai is (Főraktár Austriára nézve Maubner Edénél Bécs- a ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, Pecher J. E.-nél Te- Rajna es Meosel-borok: g ELipót és társa mesvártt, Fürst Józsefnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen és Johannisbergi cabinet . nagy pal. 4. ft. 40 kr. Nemzetközi hirdetés irodája Budapest, für- bérmentesen küld. Rűdesheimi 2 ft. 50 kr. dőutoza 1. 

Liebfrauenmilch . : 2 ft. 15 kr. 
Deidesheimi . 1 ft. 65 kr. 

Magyar borok: 
Budai, finom sashegyi . 1 nagy pal. 1 ft. - kr. 

, 1 kis pal. - frt 50 kr. : zSomlai, fehér jeles 1 nagy pal. — frt 88 kr. m Tokaji, ménesi és muskotály aszu 1 nagy pal. 1 frt 20 kr. 
Kis részletfizetésre rrmk Champagnei Sillery grand mouss 1 nagy pal. 1 frt 60 kr. 

évnegyedenként és havonként Framezia, spanyol és olasz borok árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállitott cso- Bordeaux st. Julien, vörös ered. töltés nagy pal. 1 frt 65 kr. portokban s a legjutányosabb feltételek mellett. Champagnei valódi Clicguot nagy pal. 4 frt — kr. es cs Ss Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek Fleur de Sillery . nagy pal. 3 frt 60 kr. l törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő Muscat-Lunel nagy pal. 1 frt 70 kr. számaira játszik a vásárló! Lacrimae Christi. nagy pal. 1 frt 60 kr. s N s , A közelebbi huzásokra osztrák borok. g s különö jánljuk Vöslaui vörös . nagy pal. — frt 92 kr. a snösen ajánlju Gumpoldskircheni, fehér nagy pal. 1 frt 20 kr. - 18G-ki sorslegyeket, . E s. e cDp- huzás junius 1-én főnyeremény 250,000 frt. Liyueurök: .... . . z -- a 3%-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. Vanilliás, valódi Bordemk nagy pal. 2 fet — kr. s e huzás uni én, fő ény 300,000 frank. Ananas nagy pal. 2 frt – kr. s i it Ton T ényeremény , rank Anisette double, Amsterdami nagy pal. 1 frt 90 kr. s rl 41ah-os trieszti sorsjegyeket 100 forintosokat, Maraschino di Zara. nagy pal. 1 frt 60 kr. k as huzás junius 1-én főnyerémény 200,000 frt. Dupla köményes, val. szt.-pétervári nagy pal. 2 frt 50 kr. - Hitels orsjegyek ö s ] MHölgy-Hiquerök, igen finom: 
S huzás julius 1-én, főnyeremény 200,000 fit. Kávé, Curacao, thea, Vanilia, viola nagy pal. 1 ft. 30. kr. Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya fatavinja rak : magy pal 1 frt 80. kr. ; azelőtt Cognac fi nede Champagne nagy pal 3 frt. — 

! Fünrst Ede EDNerez féle palaczk sör 
Bécs, Sz.-Istvántér. 2 sz. Ászoksór na . - 

gy pal. 38 kr. s2g (Utánnyomat nem dijaztatik.) Mároziusi nagy pal. – 40 kr. 


